

и политическую стабильность общества; целостность государства; возможность противостоять влиянию внутренних и внешних угроз; устойчивость социально-экономической ситуации в стране и т.п. При этом критериальная оценка уровня экономической безопасности государства может базироваться на сравнении значений определенных показателей (индикаторов) этого уровня с некоторыми пороговыми значениями.

Все показатели экономической безопасности государства следует систематизировать таким образом:

- макроэкономические показатели, отражающие главные, принципиальные черты и тенденции развития национального хозяйства, такие как объем валового внутреннего продукта (ВВП); доля в ВВП расходов на оборону; объем внешнего и внутреннего долга и др.;
- частные социально-экономические показатели, такие как валовой сбор зерна; доля инвестиций в основной капитал и уровень расходов на науку в объеме ВВП; доля машиностроения и металлообработки и инновационной продукции в общем объеме промышленного производства; доля граждан с денежными доходами ниже прожиточного минимума во всем населении страны; уровень безработицы; отношение доходов 10% наиболее обеспеченного к доходам 10% наименее обеспеченного населения (дешевый коэффициент дифференциации) и пр.;
- показатели функционального и отраслевого уровня, характеризующие отдельные структурные элементы экономической безопасности государства, такие как уровень monetизации; дефицит бюджета федерального (центрального) правительства, доля расходов на обслуживание государственного долга в общем объеме расходов такого бюджета; уровень инфляции; объем золотовалютных резервов; отношение выплат по внешнему долгу к объему годового экспорта; доля продовольствия, поступившего по импорту, в общем объеме продовольственных ресурсов и т.д.

Таким образом, показатели оценки уровня экономической безопасности государства могут стать основой комплексной оценки развития и устойчивости национального хозяйства, его способности противостоять влиянию негативных внешних и внутренних факторов, а также определять эффективность мероприятий по обеспечению экономической безопасности страны.

### Библиографический список

1. Сенчагов В.К. Экономическая безопасность России //ЭКО. – 2007. – № 5.

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ АНАЛИЗА РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕГИОНЕ

Е.И. Кадочникова

Регион – это система, для которой характерны целостность и взаимодействие производственной, социальной, экологической и иных подсистем. Система национальных счетов является информационной базой и инструментом мезоэкономического анализа развития региона. Ключевым направлением выступает анализ результатов производственной (экономической) деятельности. В настоящее время в экономической литературе выделяются следующие направления анализа результатов производственной деятельности:

- анализ показателей СНС в динамике с целью выявления основных тенденций изменения не только объемов самих макроэкономических показателей, но и их соотношений, структуры и пропорций;
  - характеристика результатов производственной деятельности с помощью макроэкономических показателей;
  - анализ показателей отдельных счетов в сочетании друг с другом и с использованием дополнительных рассчитанных на этой основе показателей;
  - межрегиональные и международные сравнения показателей СНС;
  - анализ развития отдельных секторов экономики с целью выявления вклада отдельных секторов в социально-экономическое развитие региона и страны;
  - анализ показателей производства в СНС в разрезе видов экономической деятельности, анализ изменения отраслевой структуры экономики;
  - характеристика динамики и структуры внешнеэкономических связей, их вклад в формирование экономического потенциала региона;
  - характеристика прироста социально-экономического потенциала региона.
- В счетах отражаются все стадии воспроизводственного цикла: производство, распределение, перераспределение доходов, их конечное использование на потребление и накопление. Это позволяет проанализировать основные соотношения и пропорции (между производством товаров и производством услуг, производством и потреблением, потреблением и накоплением, производственным и непроизводственным потреблением, между первичными, вторичными и распределаемыми доходами и т.п.).
- Среди важнейших проблем анализа результатов производственной деятельности, наиболее часто исследуемых в научной литературе, можно выделить совершенствование методологии расчета показателей СНС